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ΣΟΦΙΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΥ-ΚΟΛΩΝΙΑ 

 

 
ΧΩΡΙΚΕΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΕΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

(1961-1991) 

1.ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Ο γεωγραφικός χώρος αναγνωρίζεται από τη διεθνή βιβλιογραφία ως ουσιώδες 

συστατικό της τουριστικής δραστηριότητας και αναγκαίο πλαίσιο αναφοράς για 

συστηµατική µελέτη του τουριστικού φαινοµένου (Lozato-Giotart 1993). O χώρος 

συµµετέχει στην τουριστική δραστηριότητα ως βασικός της αποδέκτης ενώ η 

διανοητική εικόνα, την οποία σχηµατίζει ο µελλοντικός τουρίστας για τον προορισµό 

του και αυτή που τελικά αποκοµίζει επιστρέφοντας στην εστία του, η «τουριστική 

εικόνα», αποτελεί όχι µόνο χαρακτηριστικό, αλλά και ουσιώδη µηχανισµό-

διαµορφωτή της τουριστικής αγοράς (Deprest 1997).  

Μιά βασική υπόθεση, που τίθεται σε συζήτηση είναι ότι οι τόποι προέλευσης 

και προορισµού των τουριστικών ρευµάτων, οι τουριστικές ανωδοµές και υποδοµές, 

οι ειδικές τουριστικές υποδοµές, καθώς και αντίστοιχοι οικονοµικοί και κοινωνικοί 

µηχανισµοί, συγκροτούν τον «τουριστικό χώρο». Ο τουριστικός χώρος θεωρείται ως 

δείκτης αλλά και ουσιώδης µηχανισµός του τουριστικού φαινοµένου. 

Με αυτή τη γενική παραδοχή η εργασία αυτή επιχειρεί µιά γενική περιγραφή 

της γεωγραφικής συµπεριφοράς του ελληνικού τουρισµού κατά την µεταπολεµική 

περίοδο. 

Στο πλαίσιο αυτό αναζητώνται οι βασικοί τύποι «τουριστικών περιοχών» 

λαµβάνοντας υπ’όψη δηµογραφικά δεδοµένα, δεδοµένα της τουριστικής κίνησης και 

κοινωνικοοικονοµικά δεδοµένα, που χαρακτηρίζουν τις επιπτώσεις του ελληνικού 

τουρισµού. 

2. ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΜΙΑΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

Ο τουρισµός αποτελεί ένα διεθνές, σύνθετο και πολύπλευρο φαινόµενο, το 

οποίο προσλαµβάνει µαζικές διαστάσεις κατά το δεύτερο µισό του εικοστού αιώνα. 

Όσον αφορά στην Ελλάδα αποτέλεσε από τους προηγούµενους αιώνες, αν όχι από 

την αρχαιότητα, δηµοφιλή τόπο προορισµού περιηγήσεων και ταξιδιών. Εδώ ο 
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τουρισµός αλλοδαπών ως συγκροτηµένο οικονοµικό και κοινωνικό φαινόµενο 

εµφανίζεται από τη δεκαετία του είκοσι και µετά. Τα µεγέθη, µάλιστα που 

παρουσίασε ήταν ήδη αξιόλογα ώστε από τότε αποτέλεσε αντικείµενο κρατικής 

µέριµνας (Ζαχαράτος 1988). 

Η επιταχυνόµενη αύξηση της τουριστικής κίνησης και ο µαζικός χαρακτήρας 

του φαινοµένου διαµορφώνονται στην Ελλάδα κατά τη πρώτη µεταπολεµική περίοδο. 

Σήµερα µάλιστα ο τουρισµός αναγνωρίζεται ότι αποτελεί µία προσοδοφόρα και 

ανταγωνιστική δραστηριότητα, η οποία όµως εντάσσεται σε ένα σύνθετο πλέγµα 

εθνικών και διεθνών παραγόντων, ιδιαίτερα ευαίσθητων στη διεθνή οικονοµική και 

πολιτική συγκυρία. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του Σχεδίου Ανάπτυξης της χώρας για την περίοδο 

2000-2006 ο τουρισµός συµβάλλει κατά 10% περίπου στο ΑΕΠ, περισσότερο από 

10% στην απασχόληση και περισσότερο από 7% στο καθαρό πάγιο κεφάλαιο της 

εθνικής οικονοµίας. Εκτιµάται επίσης ότι συνέβαλε σηµαντικά σε µία πιο ισόµετρη 

κατανοµή του περιφερειακού εισοδήµατος της χώρας κατά τα τελευταία τριάντα 

χρόνια. 

Οι γενικές τάσεις του ελληνικού τουρισµού είναι µακροχρόνια αυξητικές, ώστε 

σύµφωνα µε  τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού να κατατάσσεται η Ελλάδα, µε 

12,5 εκατοµµύρια τουριστών για το 2000, στην 15η θέση στον κόσµο και στην 10η 

θέση µεταξύ των ευρωπαϊκών προορισµών. 

Αυτές οι γενικές τάσεις δεν αναιρούν ωστόσο ορισµένα φαινόµενα αστάθειας, 

άνισης κατανοµής στο χώρο και στο χρόνο µε αποτέλεσµα τον κορεσµό και τις 

πιέσεις στο κοινωνικό, οικιστικό και φυσικό περιβάλλον ορισµένων περιοχών της 

χώρας. 

Είναι άλλωστε επανειληµµένες οι επισηµάνσεις των επιχειρηµατιών του 

ελληνικού τουρισµού για τα προβλήµατα υποβάθµισης του ελληνικού τουριστικού 

προϊόντος, καθώς και για τα ελλείµµατα της γενικής και ειδικής τουριστικής 

υποδοµής (δελτία τύπου Συνδέσµου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων 3/11/00 

και 29/10/01). 

Η προσέγγιση των γενικών χαρακτηριστικών του ελληνικού τουρισµού που 

ακολουθεί, βασίζεται στα στατιστικά στοιχεία του Ελληνικού Οργανισµού 

Τουρισµού, ο οποίος καταγράφει συγκεντρωτικά τα δεδοµένα τις τουριστικής 

κίνησης από το 1961 και αναλυτικά ανά νοµό από τα µέσα της δεκαετίας του 

εβδοµήντα. 
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Το 1961 η Ελλάδα διαθέτει 11.873 καταλύµατα µε 30.834 δωµάτια και 57.022 

κλίνες. Αντίστοιχα οι ξένοι τουρίστες, όπου πλειοψηφούν οι Ευρωπαίοι (51,9%) 

καταγράφουν 494.191 αφίξεις. Το τουριστικό συνάλλαγµα που εισπράττεται στην 

Ελλάδα ανέρχεται στα 62,5 εκατοµµύρια δολλάρια ΗΠΑ. 

Το 1971 οι αφίξεις αλλοδαπών τουριστών έχουν υπερτετραπλασιαστεί 

(2257994) καταγράφοντας υψηλούς ρυθµούς αύξησης µετά από την κρίση, που 

προκλήθηκε µε την επιβολή της ∆ικτατορίας το 1967, ενώ οι εισπράξεις φθάνουν στα 

300 εκατοµµύρια δολλάρια. Τα τουριστικά καταλύµατα σηµειώνουν αύξηση που 

υπερβαίνει το 30% και ο αριθµός των κλινών φθάνει τις 134.706. Η µεγάλη αύξηση 

αφορά στις χαµηλές κατηγορίες, συνοδεύεται µάλιστα από µεγάλη γεωγραφική 

διασπορά στην εγκατάσταση. Ως προς τη σύνθεση της προέλευσης των τουριστών 

σηµειώνεται µία σηµαντική διαφοροποίηση µε τον µεγάλο περιορισµό των 

Αµερικανών (από 18,8% σε 2,4%). 

Με την αρχή της δεκαετίας του ογδόντα σηµειώνεται µία επιβράδυνση των 

προηγούµενων ρυθµών. Ήδη όµως οι αλλοδαποί τουρίστες είναι διπλάσιοι του 1971 

(5.577.109), ενώ οι εισπράξεις φθάνουν στα 1881 εκατοµµύρια δολλάρια. Αντίστοιχα 

το ξενοδοχειακό δυναµικό διπλασιάζεται επίσης φθάνοντας στις 4.104 µονάδες µε 

285.991 κλίνες. Για πρώτη φορά επωφελούνται οι υψηλές κατηγορίες ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων µε αποτέλεσµα µία ποιοτική βελτίωση της υποδοµής του τουριστικού 

προϊόντος της χώρας. 

Το 1991 οι αφίξεις των αλλοδαπών φθάνουν τα 8.271.258 και οι εισπράξεις 

αντίστοιχα σε 2.566 εκατ.δολλάρια. Παρατηρείται όµως σχετική στασιµότητα στις 

διανυκτερεύσεις έναντι του 1981 (41.468 έναντι των 41.032 εκατοµµυρίων), γεγονός 

από το οποίο προκύπτει ότι µειώνεται η παραµονή των αλλοδαπών τουριστών. 

Αντίστοιχα τα τουριστικά καταλύµατα φθάνουν στα 6.991 µε 459.297 κλίνες 

(αύξηση 64,25%) µε στασιµότητα αν όχι µείωση των υψηλών κατηγοριών. Εποµένως 

η πληρότητα των ξενοδοχειακών µονάδων χαρακτηρίζεται από κάµψη. Παράλληλα 

καταγράφεται η διάδοση του φαινοµένου της παραξενοδοχίας (Ζαχαράτος 1988). 

Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς πρόσφατης έρευνας του ΚΕΠΕ υπολογίζονται 

για το 1990 700.000 αδήλωτες κλίνες (Κατοχιανού 1990). Το φαινόµενο συνοδεύεται 

από συναφείς αδήλωτες και παράνοµες δραστηριότητες, όπως η εµπορία τουριστικών 

ειδών, υπηρεσίες-µεταφορών, αναψυχή-εστίαση κ.α, µε αποτέλεσµα σύµφωνα µε την 

προαναφερόµενη έρευνα, η παραοικονοµία, που συνοδεύει τον κλάδο να υπερβαίνει 

το 60%. Από την άνθηση της παραξενοδοχίας επηρεάζεται τέλος αρνητικά η 
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πληρότητα των ξενοδοχειακών µονάδων και η µέση διάρκεια παραµονής των 

τουριστών. 

Η εντεινόµενη αύξηση της ζήτησης απαιτεί επίσης αυξηµένη απασχόληση στον 

τουρισµό, η οποία εκτιµάται σε εκατοντάδες χιλιάδες ατόµων χωρίς όµως να είναι 

δυνατός ένας ακριβής υπολογισµός της όχι µόνο λόγω της εποχιακής και πιθανά 

περιστασιακής µορφής, αλλά και του άτυπου χαρακτήρα της(Ζαχαράτος 1988). Τα 

επίσηµα στατιστικά δεδοµένα αποτελούν εποµένως ενδείξεις µόνον των τάσεων της. 

Όσον αφορά στα µέσα µεταφοράς των αλλοδαπών τουριστών επικρατεί πλέον 

το αεροπλάνο (77%), επειδή η χώρα µας απέχει σηµαντικά ως τόπος προορισµού από 

τους τόπους προέλευσης των ξένων τουριστών, που υποδέχεται. Το γεγονός αυτό 

αυξάνει το κόστος ταξιδιών και δηµιουργεί πιεστικές ανάγκες αναβάθµισης της 

υποδοµής αεροµεταφορών. 

Ο ελληνικός τουρισµός χαρακτηρίζεται από άνισες χωρικές κατανοµές 

(Κοµίλης 1986, Κατοχιανού 1995, Tsartas 1998), οι οποίες οφείλονται ως ένα βαθµό 

στο ηλιοτροπικό πρότυπο, στο οποίο προσαρµόστηκε από την αρχή, µε αποτέλεσµα 

να δηµιουργηθούν ισχυρές συγκεντρώσεις ζήτησης και προσφοράς, και λίγο 

αργότερα κατά τη δεκαετία του εβδοµήντα διασπορά της τουριστικής 

δραστηριότητας. Γενικά παρατηρούνται: 

α) γεωγραφική κατανοµή των αφίξεων-διανυκτερεύσεων σε όφελος των νοµών που 

διαθέτουν τουριστικούς πόρους θερινών διακοπών, όπως τα παράλια και τα νησιά. 

β) χρονική κατανοµή των αφίξεων-διανυκτερεύσεων, η οποία επιβαρύνει τους 

τουριστικούς νοµούς κατά τους θερινούς τουριστικούς µήνες (Μάιος-Οκτώβριος), 

παρά τις τάσεις διεύρυνσης της περιόδου αυτής, οι οποίες είναι εµφανείς κατά τα 

τελευταία χρόνια. 

Συνακόλουθα, η υποβαθµισµένη και ανεξέλεγκτη προσφορά που συχνά 

χαρακτηρίζει σηµαντικούς τουριστικούς προορισµούς της χώρας προκαλεί ισχυρές 

πιέσεις στις τοπικές κοινωνίες (Κούση 2000, Παπαδάκη-Τζεδάκη 1999), στο 

οικιστικό (Αγριαντώνης 1989, Αγγελίδης 1995, Χατζηδάκης 1995) και φυσικό 

περιβάλλον (Κοκκώσης 2000, Σπιλάνης 2000). Η κατάσταση αυτή κάµπτει την 

ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουρισµού. ∆ηµιουργεί δε σοβαρούς περιορισµούς 

σε βάρος του στην µονοπωλιακή αγορά των διεθνών πρακτόρων τουρισµού, οι οποίοι 

συµπιέζοντας τις τιµές κάτω του κόστους υποχρεώνουν τους έλληνες επιχειρηµατίες 

να υποβαθµίζουν τις παρεχόµενες υπηρεσίες (Ζαχαράτος 1988, 1995, 2000). 
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3. ΟΙ «ΠΕΡΙΟΧΕΣ» ΤΗΣ «ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ». 

Η άνοδος του τουρισµού, κατά τη µεταπολεµική περίοδο συνοδεύεται από 

κρατικές παρεµβάσεις, που πολλαπλασιάζονται και εντείνονται µε το χρόνο, ενώ 

προσαρµόζονται στις εκάστοτε γενικές πολιτικές συνθήκες. ∆ύο ήταν οι βασικοί 

σκοποί αυτών των παρεµβάσεων, οι οποίοι σταδιακά διατυπώθηκαν ως « ελληνική 

τουριστική πολιτική»: να προσελκύεται όλο και µεγαλύτερος αριθµός τουριστών στη 

χώρα και να επιλύονται τα προβλήµατα θεσµικού και οικονοµικού χαρακτήρα 

διαβίωσης και εξυπηρέτησης των εκατοµµυρίων πλέον αλλοδαπών τουριστών 

(Tsartas 1989). 

Στο πλαίσιο αυτό ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού, που ιδρύεται το 1951, 

ως αρµόδιος κρατικός φορέας για την υλοποίηση της κρατικής παρέµβασης προωθεί 

σε γεωγραφική βάση την εφαρµογή σειράς µέτρων για τη χρηµατοδότηση του 

τουριστικού τοµέα µε επενδύσεις δηµόσιες-ιδιωτικές, δάνεια-επιδοτήσεις και κίνητρα 

οικονοµικού χαρακτήρα. Αντίστοιχα µε το θεσµικό πλαίσιο και την εκάστοτε 

διαµορφωνόµενη γεωγραφική του βάση διακρίνονται τρεις διαδοχικές χρονικά 

φάσεις: 

•  Μέχρι το 1967 η έµφαση δίδεται µέσω των δηµοσίων επενδύσεων στη δηµιουργία 

των αναγκαίων υποδοµών για την υποστήριξη της τουριστικής δραστηριότητας, που 

βρισκόταν ουσιαστικά στο ξεκίνηµά της. Βασικός στόχος ήταν να δηµιουργηθεί 

κατ’αρχήν ένα πάγιο κεφάλαιο µέσω σειράς αµέσων επενδύσεων. Με τον τρόπο αυτό 

κατασκευάστηκαν και δηµιουργήθηκαν η αλυσίδα των ΞΕΝΙΑ, τουριστικά 

περίπτερα, διαµορφώσεις ακτών και διαµορφώσεις στους σηµαντικότερους τόπους 

πολιτιστικού-ιστορικού ενδιαφέροντος, που ως τότε δεν διέθεταν καµία υποδοµή 

υποδοχής επισκεπτών. Παράλληλα ενισχύθηκε η τουριστική ανάπτυξη έµµεσα µε 

επενδύσεις στο οδικό δίκτυο, στις µεταφορές γενικότερα και στις επικοινωνίες. Για 

την περίοδο αυτή η ελληνική τουριστική πολιτική προωθεί µέτρα µε σκοπό εκτός των 

άλλων να προσελκυστεί, αλλά και να παραδειγµατιστεί το ιδιωτικό ενδιαφέρον, που 

αντιµετώπιζε διστακτικά τη µόλις αναπτυσσόµενη τουριστική δραστηριότητα. 

• Από το 1967 µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του ογδόντα, εισάγεται η πολιτική 

κινήτρων, µε σκοπό την δυνατότητα κλιµάκωσης των αφορολόγητων ποσών στα 

καθαρά κέρδη ως 100%, άλλες φοροαπαλλαγές και µειώσεις ως απαλλαγές και 

µειώσεις των εισφορών, εργοδοτών και εργαζοµένων. Ο πρώτος νόµος για τα 
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τουριστικά κίνητρα ήταν ο Αναγκαστικός Νόµος 147/1967 της δικτατορίας που 

πρόβλεπε ενισχύσεις όσων επιχειρήσεων ενδιαφέρονταν για τουριστικές επενδύσεις. 

Η σχετική νοµοθεσία πήρε πιο ολοκληρωµένη µορφή µε το Ν∆ 1313/72, που 

καθιέρωσε τρεις περιοχές κινήτρων τουριστικής ανάπτυξης, οι οποίες παραλάσσουν 

µε ορισµένες µεταβολές ως σήµερα: 

Περιοχή Α (Ν.Αττικής και Πειραιώς πλην επ.Τροιζηνίας, Ύδρας, Αιγίνης, Κυθήρων 

και Σπετσών, Επ.Θεσσαλονίκης και νήσοι Ρόδος, Κέρκυρα). 

Περιοχή Β (Επ.Τροιζηνίας, Ύδρας, Αιγίνης, Σπετσών, Επ.Χαλκίδας και Καρυστίας, 

Νοµοί Κορινθίας, Αργολίδος, Αχαΐας πλην Καλαβρύτων, Βοιωτίας, Λαρίσης, 

Φθιώτιδας, Χαλκιδικής και Πιερίας, Επ.Αλµυρού και ∆ήµοι Βόλου και Ν.Ιωνίας, Επ. 

Τεµένους και Πεδιάδος του Ν.Ηρακλείου, Επ.Μιραµπέλλου του Ν.Λασηθίου, οι 

νήσοι Σκιάθος, Μύκονος και Κως). 

Περιοχή Γ (η υπόλοιπη χώρα). 

Με το διάταγµα αυτό καθιερώνεται το αφορολόγητο των καθαρών κερδών σε 

σχέση µε τις πραγµατοποιούµενες νέες επενδύσεις (50% στη Β και 100% στη Γ 

περιοχή). Για το σχηµατισµό κεφαλαίου κινήσεως είναι δυνατή η έκπτωση ποσοστού 

από τα κέρδη (10% για τη Β και 20% για τη Γ περιοχή). Αυξάνουν οι συντελεστές 

τακτικών αποσβέσεων (25% στη Β και 100% στη Γ). Μειώνονται οι φόροι και τα 

τέλη υπέρ τρίτων σε 25%. Μειώνονται οι εισφορές εργοδοτών και ασφαλισµένων. 

Εκτιµάται ότι η χρηµατοδοτική πολιτική της δικτατορίας (1967-1974), χωρίς 

προηγούµενη µελέτη των διεθνών και ελληνικών δεδοµένων, είχε δυσµενέστατες 

επιπτώσεις, αφού προέκυψε χωρίς την κατάλληλη υποδοµή και µέριµνα για το 

περιβάλλον (Κοµίλης 1986). Συνέβαλε επίσης στη δηµιουργία της πρώτης 

τουριστικής κρίσης στη χώρα καθώς η συγκέντρωση πολλών και µεγάλων 

ξενοδοχείων σε ορισµένες περιοχές οδήγησε σε υπερπροσφορά καταλυµάτων που 

έφερε χαµηλές πληρότητες. Αυτό οδήγησε πολλούς ξενοδόχους ή σε αδυναµία να 

ανταποκριθούν στις οφειλές τους και να χρεοκοπήσουν, ή να δεχθούν τους πολύ 

δυσµενείς όρους, που επέβαλαν τουριστικοί πράκτορες του εξωτερικού. 

Όσον αφορά στη γεωγραφική έκφραση του τουριστικού φαινοµένου η ζήτηση 

κατευθύνθηκε µαζικά προς τους παραθαλάσσιους οικισµούς και περιοχές. Τελικά 
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φαίνεται ότι κατά την περίοδο αυτή διαµορφώθηκαν τρεις βασικοί τύποι περιοχών 

(Κοµίλης 1986): 

- Η πρωτεύουσα και η ευρύτερη περιοχή της, που διαθέτουν πολλούς πολιτιστικούς 

και φυσικούς πόρους τουριστικού ενδιαφέροντος και προσφέρουν µεγάλο αριθµό 

υπηρεσιών και ικανοποιητικό ξενοδοχειακό εξοπλισµό. Συνδέονται επίσης χάριν του 

αεροδροµίου του Ελληνικού και του Πειραιά µε µεγάλα µητροπολιτικά κέντρα της 

αλλοδαπής από όπου προέρχονται κυρίως οι ξένοι τουρίστες. 

- Τρεις δυναµικές τουριστικές περιφέρειες µεσαίου µεγέθους (Ρόδος, Κέρκυρα, 

Β.Κρήτη) όπου ήδη συγκεντρώνεται µεγάλο µέρος των διανυκτερεύσεων αλλοδαπών 

τουριστών και όπου ήδη κατευθύνεται το ιδιωτικό επενδυτικό ενδιαφέρον. Ο 

δυναµισµός των περιοχών αυτών ενισχύεται από τα διεθνή τους αεροδρόµια, τα οποία 

εξασφαλίζουν σχετική αυτονοµία στις αφίξεις έναντι της αθηναϊκής περιοχής. 

- Περιοχές όπου η ζήτηση από αλλοδαπούς τουρίστες ή ηµεδαπούς παραθεριστές 

συνήθως συναρτάται είτε προς τη γειτνίαση µε τις µεγάλες αστικές περιοχές (π.χ 

περιοχές δεύτερης κατοικίας), είτε προς σηµαντικούς τουριστικούς πόρους φυσικού ή 

πολιτιστικού ενδιαφέροντος είτε προς τους σταθµούς εισόδου-εξόδου του 

τουριστικού ρεύµατος. 

•  Η τελευταία φάση σηµατοδοτείται από την ολοκλήρωση της ένταξης της χώρας 

στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, Ένωση σήµερα. Το 1982 θεσπίζεται ο Ν.1262, και 

το1990 ο 1892 που διαφοροποιούν ως ένα βαθµό τις περιοχές κινήτρων από τις 

προηγούµενες νοµοθεσίες µε βασικό κριτήριο να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο της 

υπερσυγκέντρωσης στην προσφορά τουριστικών καταλυµάτων, στις λεγόµενες 

«κορεσµένες» τουριστικά περιοχές (ισχύοντα ΦΕΚ 797Β/86 και 550/Β/91). 

Περιοχή Α (νοµοί Αττικής και Θεσσαλονίκης). 

Περιοχή Β (Αίγινα-Τροιζηνία, Β.Κέρκυρα, Β.Ρόδος, Ηράκλειο και Αγ.Νικόλαος 
Κρήτης-κορεσµένες περιοχές). 

Περιοχή Γ (όλη η χώρα). 

Περιοχή ∆ (παραµεθόριες περιοχές Ευρυτανία, Φωκίδα, Νήσοι Αν.Αιγαίου, 
∆ωδεκάνησα, ∆.Πελοπόννησος). 

Θράκη  
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Παράλληλα εισάγονται από τον ΕΟΤ για πρώτη φορά επιπλέον κριτήρια, που 

εναρµονίζονται µε στόχους άµβλυνσης της εποχικότητας και αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας. 

Αν και οι χωρικές επιπτώσεις από την εφαρµογή της νοµοθεσίας αυτής δεν 

έχουν πλήρως διαµορφωθεί και ακόµη αξιολογούνται, πράγµα που και η εργασία 

αυτή επιχειρεί, φαίνεται ότι ενισχύθηκε η διασπορά των ξενοδοχειακών και άλλων 

τύπων καταλυµάτων σε πολλές περιοχές της χώρας. Το γεγονός συνοδεύεται και από 

άλλα φαινόµενα, όπως είναι η έντονη ανάµειξη των τουριστικών µονάδων µε την 

παραθεριστική κατοικία και η διάδοση της παραξενοδοχίας. 

4. ΠΡΟΣ ΜΙΑ ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

Είναι γεγονός ότι ο τουρισµός αποτελεί ένα πεδίο έρευνας και προβληµατισµού 

τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Ο λόγος είναι ότι έχει αναδειχθεί σε βασική 

προσοδοφόρα οικονοµική δραστηριότητα και έχει διεισδύσει σε πολλούς τοµείς της 

κοινωνικής ζωής, ενώ ταυτόχρονα δηµιουργεί πολλαπλές περιβαλλοντικές και 

οικιστικές-χωροταξικές επιπτώσεις. 

Οι αιτιώδεις σχέσεις µεταξύ των διατυπωµένων στόχων κρατικής πολιτικής και 

των αποτελεσµάτων της, ιδιαίτερα των χωρικών είναι δύσκολο να αναλυθούν 

συστηµατικά χωρίς την εισαγωγή όλων κατά το δυνατόν των παραµέτρων του 

τουριστικού φαινοµένου (Ζαχαράτος 1995). 

4.1 ∆ΕΙΚΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΧΩΡΙΚΕΣ ∆ΥΝΑΜΙΚΕΣ ΤΟΥ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Στα πλαίσια µίας ευρύτερης έρευνας για τις χωρικές επιπτώσεις του ελληνικού 

τουρισµού, η εργασία αυτή αναζητά ορισµένες απαντήσεις στο αίτηµα να 

διαµορφωθεί µία τουριστική πολιτική, η οποία θα πρέπει να διαφοροποιείται και να 

εξειδικεύεται χωρικά σύµφωνα µε τις δυνατότητες των πόρων τουριστικής έλξης, µε 

τις µέχρι σήµερα αρνητικές ή θετικές επιπτώσεις, και τις δυνατότητες εναλλακτικής 

και βιώσιµης ανάπτυξης των περιοχών. 

Για το σκοπό αυτό επιχειρείται µία τυπολογία των ελληνικών περιοχών, στη 

βάση της διοικητικής τους διάρθρωσης (νοµοί) όπου αναφέρονται τα συλλεγόµενα 

στατιστικά δεδοµένα. Η επιλογή των πληροφοριών στηρίζεται στη βασική παραδοχή 

ότι οι επιπτώσεις του τουρισµού έχουν χαρακτήρες δηµογραφικούς-κοινωνικούς, 
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οικονοµικούς και χωρικούς. Τα δεδοµένα της τουριστικής κίνησης αντιµετωπίζονται 

κατά περίπτωση ως χαρακτηριστικοί-δείκτες του φαινοµένου και ως µηχανισµοί των 

χωρικών µεταβολών. Η τουριστική πολιτική, τέλος, θεωρείται ως πολύµορφος 

συντελεστής του φαινοµένου µε πολλαπλές επιπτώσεις. Αυτές δεν µπορούν να 

εξεταστούν ολοκληρωµένα από τη µακροσκοπική ανάλυση αυτής της εργασίας και 

εποµένως οι συνιστώσες της προφανώς δεν θα εξαντληθούν. 

Η τελική επιλογή 25 δεικτών στηρίχθηκε σε µία πρωταρχική, λεπτοµερή 

ανάλυση 42 δεικτών, που αντιστοιχούν στις προαναφερόµενες παραδοχές για το 

εξεταζόµενο χρονικό διάστηµα 1961-1991. Επιλέχθηκαν δείκτες, των οποίων οι τιµές 

είχαν αξιόπιστη στατιστική συµπεριφορά, παρουσίαζαν σηµαντική γεωγραφική 

διαφοροποίηση και εξασφάλιζαν χρονικά συνεχή πληροφορία. 

Όπως προαναφέρθηκε, συγκεντρωτικά στοιχεία για τον τουρισµό της χώρας 

καταγράφονται µετά το 1961.Στη βάση των νοµών καταγράφονται δεδοµένα µετά τα 

µέσα της δεκαετίας του εβδοµήντα. Εποµένως η τελική επιλογή των δεικτών θα 

έπρεπε να λάβει υπ’όψη επίσης τις διαθέσιµες δηµοσιευµένες και µη πληροφορίες. 

Οι χρησιµοποιούµενοι εδώ 25 δείκτες συγκροτούν τρεις µεγάλες ενότητες: 

•  Αστικότητα του πραγµατικού πληθυσµού. 

•  ∆εδοµένα της τουριστικής δραστηριότητας (προσφορά και ζήτηση) και επιπτώσεις. 

•  Οικονοµικά δεδοµένα που αφορούν στην απασχόληση, στο εισόδηµα και στις 

ιδιωτικές επενδύσεις για τον τουρισµό. 

Οι δείκτες αυτοί θεωρείται ότι αντικατοπτρίζουν εξελίξεις και χωρικές 

δυναµικές του τουριστικού φαινοµένου στην εξεταζόµενη περίοδο. Ορισµένοι από 

αυτούς είναι καθαροί αριθµοί και άλλοι σύνθετοι προκύπτοντας από απλές 

συσχετίσεις δεδοµένων, που διατίθενται σε επίπεδο νοµού. 

Αναλυτικότερα: 

Τα δηµογραφικά δεδοµένα, ο πραγµατικός πληθυσµός και οι κατανοµές του  

στις περιοχές της χώρας, προέρχονται από τις στατιστικές απογραφές της ΕΣΥΕ που 

διενεργούνται ανά δεκαετία. Υποδεικνύουν το µέτρο της οικονοµικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης των περιοχών. Ταυτόχρονα υποδηλώνουν τις προοπτικές βιωσιµότητας 

των περιοχών. Η κατανοµή του πληθυσµού µεταξύ των αστικών περιοχών (οικισµοί 

άνω των 10000 κατοίκων) και των αγροτικών περιοχών (οικισµοί µέχρι 10.000 

κατοίκους) διερευνάται σε σχέση µε την τουριστική δραστηριότητα και τα 
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οικονοµικά δεδοµένα προκειµένου να αποσαφηνιστεί η φύση των τουριστικών 

προορισµών και ο χαρακτήρας της τουριστικής δραστηριότητας. 

Τα δεδοµένα της τουριστικής δραστηριότητας προέρχονται από τις ετήσιες 

στατιστικές τουρισµού της ΕΣΥΕ και αφορούν στην τουριστική ζήτηση και 

προσφορά. Η τουριστική ζήτηση αντιπροσωπεύει τις ποσότητες αγαθών και 

τουριστικών υπηρεσιών, που επιθυµούν να καταναλώσουν οι τουρίστες σε µία 

δεδοµένη χρονική περίοδο. 

Η ζήτηση των αγαθών που επιζητά να καταναλώσει ο τουρίστας είναι ποικίλη 

και ετερογενής. Απεικονίζει δε ουσιαστικά την ίδια τη συγκρότηση του τουριστικού 

τοµέα. Η ζήτηση διαµορφώνεται από µία δυναµική παράµετρο, τη µετακίνηση στο 

χώρο (το ταξίδι) και µία στατική, δηλαδή την παραµονή στον τόπο προορισµού. Η 

εξέλιξη της ζήτησης καταγράφεται µέσω των αφίξεων στα ξενοδοχειακά καταλύµατα 

και τις διανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών για τις χρονιές 1975, 

1981 και 1991. 

Η διερεύνηση της διαθέσιµης πληροφορίας για την κατευθυνόµενη προς τις 

γεωγραφικές περιοχές (νοµούς) της χώρας τουριστική ζήτηση υποδεικνύει τις 

χρονικές (σε ετήσια βάση) και χωρικές συγκεντρώσεις της. Η µέση διάρκεια 

παραµονής, προκύπτει από το λόγο του συνόλου των διανυκτερεύσεων προς το 

σύνολο των αφίξεων για κάθε ένα από τα εξεταζόµενα έτη (1975, 1981, 1991) και 

υποδεικνύει το δυναµισµό της τουριστικής κίνησης των περιοχών της χώρας. 

Η αναλογία των αφίξεων προς την έκταση της χώρας υποδεικνύει την ένταση 

της τουριστικής ζήτησης των περιοχών (νοµών) της χώρας. 

Η τουριστική προσφορά συµπεριλαµβάνει ετερογενή αγαθά και υπηρεσίες, τα 

οποία προτείνονται στον καταναλωτή τουρίστα προκειµένου να ικανοποιήσει τις 

ανάγκες του στον τόπο προορισµού του. Η πρωτογενής τουριστική προσφορά 

(προϋπάρχοντες φυσικοί και πολιτιστικοί πόροι), συµβάλλει στην ελκυστικότητα των 

τουριστικών περιοχών. Η δευτερογενής τουριστική προσφορά περιλαµβάνει: α) το 

γενικό εξοπλισµό υποδοµής (επικοινωνίες, δίκτυα, υπηρεσίες) που υποδηλώνει το 

βαθµό οργάνωσης του τουριστικού χώρου και β) την τουριστική ανωδοµή 

(ξενοδοχειακά και άλλα καταλύµατα, εγκαταστάσεις εστίασης και αναψυχής), που 

υποδηλώνει την ικανότητα ανταπόκρισης στη ζήτηση του τόπου προορισµού. Ο 

αριθµός ξενοδοχειακών κλινών, που λειτούργησαν το 1971, 1981, 1991 καθώς και ο 
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λόγος των διανυκτερεύσεων προς τον πραγµατικό πληθυσµό θεωρούνται ενδεικτικοί 

της προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών των νοµών της χώρας.  

Tα οικονοµικά δεδοµένα περιλαµβάνουν στοιχεία για τη µέση ετήσια 

απασχόληση στους κατ’εξοχήν τουριστικούς κλάδους (ξενοδοχεία, εστιατόρια) όπως 

δηλώθηκε κατά τις απογραφές εµπορικών και βιοµηχανικών καταστηµάτων των 

1969, 1978, 1988, τη δηλωθείσα απασχόληση στον τουρισµό (ξενοδοχεία και 

εστιατόρια) κατά την απογραφή του ενεργού πληθυσµού 1991, το ύψος των 

ολοκληρωθεισών ιδιωτικών επενδύσεων στον τουρισµό των αναπτυξιακών νόµων 

1262/80 και 1892/90 σύµφωνα µε τα αδηµοσίευτα στοιχεία του ΥΠΕΘΟ, το 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε εκατοµµύρια δραχµές και σταθερές τιµές 1970 που 

προέρχονται από δηµοσιευµένα στοιχεία του ΚΕΠΕ για τους µεγάλους τοµείς 

παραγωγής (πρωτογενής, δευτερογενής, τριτογενής). 

∆εδοµένων της ετερογένειας και πολυµορφίας του τουριστικού φαινοµένου 

είναι δύσκολο να καταγραφεί µε ακρίβεια η απασχόληση στον τουρισµό και στους 

υποστηρικτικούς αυτού κλάδους (καταλύµατα, µεταφορές, αναψυχή, 

χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες, κατασκευαστικές δραστηριότητες κ.α). ∆εν µπορεί 

επίσης να καταγραφεί η άτυπη ή συµπληρωµατική απασχόληση στον τουρισµό των 

νέων και των γυναικών και άλλων κατηγοριών του πληθυσµού όπως είναι οι αγρότες. 

Εποµένως τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται από την εργασία αυτή θεωρούνται 

ενδεικτικά των γενικών τάσεων απασχόλησης στον τουρισµό.  

Η απασχόληση στον τουρισµό εξετάζεται επειδή η αναλογία της στον ενεργό 

πληθυσµό θεωρείται ενδεικτική του βαθµού εξάρτησης των περιοχών από τις 

τουριστικές ροές. 

Τέλος οι επενδύσεις του τουριστικού τοµέα χαρακτηρίζονται από τον υψηλό 

βαθµό απορρόφησης κεφαλαίων λόγω του υψηλού κόστους των σχετικών υποδοµών 

και ανωδοµών. Η απόσβεσή τους είναι συνήθως µακροχρόνια και η πραγµατοποίησή 

τους υποδηλώνει ουσιαστικά τον αναπροσανατολισµό των τοπικών οικονοµιών προς 

την τουριστική βιοµηχανία.     

4.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ: ΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΖΗΤΗΣΗ 

ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ, ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

Από την κατανοµή του αστικού πληθυσµού στους νοµούς της χώρας το 1991 

παρατηρούνται ως εξαιρετικές αστικές συγκεντρώσεις αυτές της Αττικής (95%) και 
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της Θεσσαλονίκης (79%). Ακολουθεί µία οµάδα τεσσάρων νοµών µε τις αµέσως 

µεγαλύτερες πόλεις της χώρας οι οποίες προσεγγίζουν ή υπερβαίνουν τους 100.000 

κατοίκους (Μαγνησία, Λάρισα, Ηράκλειο και Αχαΐα). Μία οµάδα 23 νοµών µε 

µεσαίες αστικές συγκεντρώσεις περιλαµβάνει κυρίως ηπειρωτικές και µάλλον πεδινές 

περιοχές και από τους νησιωτικούς νοµούς ∆ωδεκάνησα και Κέρκυρα. Η πέµπτη 

οµάδα µε 22 νοµούς περιλαµβάνει τις ασθενέστερες αστικές συγκεντρώσεις, οι οποίες 

χαρακτηρίζουν κυρίως ορεινούς και τους υπόλοιπους νησιωτικούς νοµούς. 

Το µεγαλύτερο όγκο αφίξεων το 1991 ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών 

παρουσιάζει η Αττική (2.180.682). Το προβάδισµα αυτό διατηρεί σε όλη την 

εξεταζόµενη περίοδο παρά την κάµψη -11%, που παρουσιάζει µεταξύ 1975 και 1991. 

Ακολουθούν τα ∆ωδεκάνησα (850.416), η Θεσσαλονίκη (569.001), το Ηράκλειο 

(577.581) και η Κέρκυρα (404.810). Σηµαντικά µεγέθη παρουσιάζουν επίσης οι 

υπόλοιποι νοµοί της Κρήτης και Φωκίδα, Αχαΐα, Αργολίδα, Μαγνησία. Η δυναµική 

των αφίξεων είναι ενδεικτική της διαµορφωνόµενης τουριστικής ζήτησης προς τους 

νοµούς της χώρας. 

Φαίνεται όµως ότι τα µεγάλα µεγέθη δεν παρουσιάζουν απαραίτητα και τις 

µεγαλύτερες αυξήσεις. Παρακολουθώντας την εξέλιξη του συνόλου των αφίξεων σε 

απόλυτους αριθµούς ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών (1975, 1981, 1991) 

διαπιστώνεται επίσης άνιση κατανοµή της γενικής αύξησης των αφίξεων στους 

νοµούς της χώρας. Εξαιρετική περίπτωση αποτελεί ο νοµός ∆ωδεκανήσου, όπου οι 

αφίξεις υπερεικοσαπλασιάζονται κατά την εξεταζόµενη περίοδο. Με υψηλούς 

ρυθµούς ακολουθούν οι νοµοί Φωκίδος, Λευκάδας, Άρτας, Ρεθύµνου, Σάµου. 

Συγκριτικά µέτριες µεταβολές παρουσιάζουν 13 νοµοί, µεταξύ των οποίων 

περιλαµβάνονται Ηράκλειο, Κυκλάδες, Χαλκιδική, Χανιά. Μικρές αυξήσεις 

παρουσιάζονται σε 16 νοµούς, ενώ στασιµότητα και κυρίως κάµψη των αφίξεων 

παρουσιάζουν 16 νοµοί µεταξύ των οποίων εµφανίζονται Αττική και Θεσσαλονίκη. 

Το µεγαλύτερο όγκο διανυκτερεύσεων ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών 

παρουσιάζουν το 1991 τα ∆ωδεκάνησα (10.086.396) υπερβαίνοντας την Αττική, η 

οποία περνά πλέον στη δεύτερη θέση (6.697.403) από την πρώτη θέση, που κατείχε 

ως τότε µετά από µία συνολική µείωση της τάξης του 31% µεταξύ 1975 και 1991. 

Ακολουθούν το Ηράκλειο (4.280.811) και η Κέρκυρα (3.100.861). Στις αµέσως 

επόµενες θέσεις βρίσκονται το Ρέθυµνο, η Θεσσαλονίκη, η Χαλκιδική και τα Χανιά. 
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Η δυναµική των διανυκτερεύσεων υποδηλώνει τις µεταβολές που χαρακτηρίζουν την 

ελκυστικότητα, αλλά κυρίως την ικανότητα προσφοράς τουριστικών υπηρεσιών κάθε 

νοµού της χώρας. Όπως φαίνεται οι µεταβολές δεν είναι ευθέως ανάλογες των 

απολύτων µεγεθών. Αναλυτικότερα παρατηρούνται οι ακόλουθες περιπτώσεις:  

• ∆ιαρκής αύξηση των διανυκτερεύσεων, µε πολύ υψηλούς ρυθµούς (έως και 

διπλασιασµός) µεταξύ 1975 και 1991 παρουσιάζεται σε Ηράκλειο, Ρέθυµνο, Χανιά, 

Λασήθι, Κυκλάδες, ∆ωδεκάνησα. 

• Στασιµότητα παρά τα µεγάλα µεγέθη σε απόλυτες τιµές διανυκτερεύσεων στους 

νοµούς Χαλκιδικής, Μαγνησίας, Εύβοιας, Αχαΐας-Κορινθίας.  

• Κάµψη ως υποχώρηση από το 1981 προς το 1991 στους νοµούς Αττικής, 

Θεσσαλονίκης, Κέρκυρας, από όπου προκύπτει ότι παραµένει µεγάλος ο αριθµός των 

διανυκτερεύσεων, αλλά δεν χαρακτηρίζεται πλέον από αυξητική τάση.  

• Μία µεγάλη οµάδα νοµών εµφανίζει µεν στασιµότητα στις διανυκτερεύσεις, αλλά 

αυτές κινούνται σε πολύ χαµηλά απόλυτα µεγέθη όπως: Αρκαδία, Λακωνία, Έβρος, 

Ξάνθη, Σέρρες, ∆ράµα, Αιτωλό-Ακαρνανία κ.ά .  

• Ειδικές περιπτώσεις αποτελούν Ζάκυνθος και Λευκάδα, όπου εµφανίζονται 

εξαιρετικές αυξήσεις διανυκτερεύσεων ξεκινώντας από χαµηλά µεγέθη. 

Ο λόγος των ετησίων αφίξεων προς τις αντίστοιχες διανυκτερεύσεις, δηλαδή η 

µέση διάρκεια παραµονής τουριστών είναι ενδεικτική της δυναµικότητας προσφοράς 

τουριστικών υπηρεσιών στους νοµούς. Η παραµονή των τουριστών στον τόπο 

προορισµού αυξάνει στο µέτρο που βελτιώνεται το επίπεδο των προσφεροµένων 

υπηρεσιών και εµπλουτίζεται το περιεχόµενό τους. Η µέση διάρκεια παραµονής στο 

σύνολό της χώρας είναι 4,01 ηµέρες για το 1981 και 4,5 για το 1991. 

Το 1981 µέση διάρκεια παραµονής, που υπερβαίνει αυτήν της χώρας 

παρουσιάζουν 16 νοµοί, ενώ 35 βρίσκονται σε χαµηλότερα επίπεδα των τεσσάρων 

ηµερών. Τη µεγαλύτερη τιµή παρουσιάζουν τα ∆ωδεκάνησα (9,7 ηµέρες) και 

ακολουθούν Κέρκυρα (8,8), η Χαλκιδική (8,4), Σάµος (6,85), Ηράκλειο (6,8), Λασήθι 

(6,8), Ρέθυµνο (6,4). Υψηλές τιµές παρουσιάζουν 10 νοµοί µε τιµές από 5,55 έως 4 

ηµέρες µέση διάρκεια παραµονής, µεταξύ των οποίων Εύβοια, Κεφαλληνία, 

Ζάκυνθος. Μεσαίες τιµές πλησιάζοντας της χώρας παρουσιάζει η Αττική (3,09 
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ηµέρες) καθώς και οι νοµοί Καβάλας, Λευκάδας, Χανίων, Πρεβέζης, Κορινθίας, 

Κυκλάδων, Χίου, Πιερίας, Λέσβου. Τέλος τις χαµηλότερες τιµές, κάτω των δύο 

ηµερών, παρουσιάζουν 14 νοµοί µεταξύ των οποίων η Φωκίδα και τέλος ο νοµός 

Τρικάλων. 

Το 1991 12 νοµοί υπερβαίνουν τη µέση διάρκεια παραµονής στη χώρα ενώ 37 

κυµαίνονται σε χαµηλότερα επίπεδα. Η µέση διάρκεια παραµονής φθάνει ή 

υπερβαίνει την εβδοµάδα σε 8 µόλις νοµούς της χώρας (∆ωδεκάνησα, Ρέθυµνο, 

Ζάκυνθος, Κέρκυρα, Ηράκλειο, Σάµος, Λασήθι, Χαλκιδική). Συγκρίνοντας τα µεγέθη 

του 1991 προς αυτά του 1981 παρατηρείται ότι οι νοµοί µε µεγάλα µεγέθη µέσης 

διάρκειας παραµονής το 1981 παρουσιάζουν περαιτέρω τάσεις αύξησης όπως η 

Ζάκυνθος (αύξηση ως 2,9 ηµέρες) και τα ∆ωδεκάνησα (2,1 ηµέρες). Γενικά 

παρατηρείται τάση αύξησης της µέσης διάρκειας παραµονής στους νοµούς χωρίς 

αυτό να αναιρεί πτωτικά φαινόµενα, τα οποία χαρακτηρίζουν περιπτώσεις όπως 

Αττική, Θεσσαλονίκη, Χαλκιδική, Κέρκυρα, Εύβοια, Καβάλα, Κυκλάδες, Πιερία. 

Αναλύοντας τέλος αφίξεις, διανυκτερεύσεις και µέση διάρκεια παραµονής 

στους νοµούς της χώρας ως προς τους αλλοδαπούς και τους ηµεδαπούς τουρίστες, η 

γενική παρατήρηση, που προκύπτει, είναι ότι οι νοµοί µε τις υψηλότερες τιµές 

τουριστικής κίνησης δέχονται περισσότερους αναλογικά αλλοδαπούς τουρίστες. 

Αντίστροφα, όπου τα µεγέθη ηµεδαπού τουρισµού είναι µεγάλα η παρουσία των 

αλλοδαπών είναι περιορισµένη και οι τιµές της τουριστικής κίνησης χαµηλές. 

Ειδική περίπτωση αποτελούν τα ∆ωδεκάνησα, που παρουσιάζουν µέση 

διάρκεια παραµονής αλλοδαπών 11,6 ηµέρες και ηµεδαπών 18,5 ηµέρες. 

Ακολουθούν Ζάκυνθος (10,3 και 3,6 αντίστοιχα), Χαλκιδική (10,9 και 2,82), Ρέθυµνο 

(9,6 και 2,9), Χίος (8,7 και 3,7), Λέσβος (9 και 3,1), Ηράκλειο (8,2 και 3,2), Λασήθι 

(7,9 και 3,1), Εύβοια (8,33 και 3,3), Κεφαλληνία (8,65 και 2,8), Σάµος (8,4 και 4,6). 

Μικρότερη µέση διάρκεια παραµονής από την εβδοµάδα παρουσιάζουν Μαγνησία 

(6,5 και 2,3), Κορινθία (5,5 και 2,7), Φθιώτιδα (5,5 και 3), Αχαΐα (4,6 και 2), 

Πρέβεζα (5,9 και 1,3), Καρδίτσα (3,9 και 3,4). Η Αττική τέλος παρουσιάζει 2,75 

ηµέρες για τους αλλοδαπούς και 3,6 ηµέρες για τους ηµεδαπούς. 

Η ετήσια τουριστική συχνότητα, δηλαδή ο λόγος των ετησίων αφίξεων (1975, 

1981, 1991) προς την έκταση των νοµών της χώρας, θεωρείται ενδεικτική των 

πιέσεων προς το φυσικό περιβάλλον από την τουριστική δραστηριότητα. Οι νοµοί 
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Αττικής και Θεσσαλονίκης αποτελούν ειδικές περιπτώσεις καθώς εµφανίζουν το 

µεγαλύτερο όγκο αφίξεων συγκριτικά µε τους υπόλοιπους νοµούς κατά το 

εξεταζόµενο διάστηµα. Παρατηρείται στις περιοχές αυτές υπολογίσιµη υποχώρηση 

των αφίξεων µεταξύ 1981 και 1991, καθώς ωστόσο η τουριστική τους συχνότητα 

φαίνεται να υποχωρεί, οι νοµοί Ηρακλείου, Λασηθίου, ∆ωδεκανήσου, Κερκύρας και 

Κυκλάδων παρουσιάζουν τις αµέσως επόµενες τιµές τουριστικής συχνότητας, µε 

αυξητικές µάλιστα τάσεις. Ακολουθεί µια οµάδα νοµών µε µικρές ως µέτριες τιµές 

αύξησης της τουριστικής συχνότητας (Ηλεία, Αχαΐα, Μαγνησία, Φωκίδα, Χαλκιδική, 

Έβρος, Καβάλα). Μέτρια τουριστική συχνότητα, που χαρακτηρίζεται µάλλον από 

στασιµότητα παρατηρείται σε 15 νοµούς µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται Χανιά, 

Ρέθυµνο, Εύβοια, Χαλκιδική. Τέλος 16 νοµοί χαρακτηρίζονται από τις χαµηλότερες 

τιµές τουριστικής συχνότητας µε τάσεις στασιµότητας ως υποχώρηση (ηπειρωτικοί 

νοµοί, Αν.Μακεδονία, Θράκη, Κεντρική Πελοπόννησος). 

Ο λόγος των ετησίων διανυκτερεύσεων προς τον πραγµατικό πληθυσµό των 

νοµών της χώρας (1975, 1981, 1991) είναι ενδεικτικός των κοινωνικών πιέσεων, 

αλλά κυρίως του µέτρου προσφοράς, τουριστικών υπηρεσιών από τους κατοίκους. 

Τις υψηλότερες τιµές ετησίων διανυκτερεύσεων ανά 100 κατοίκους το 1991 

παρουσιάζουν κατά σειράν τα ∆ωδεκάνησα (6.170), η Κέρκυρα (2.882), το Λασήθι 

(2.261), το Ρέθυµνο (1.887), η Ζάκυνθος (1.759), το Ηράκλειο (1.616), η Χαλκιδική 

(1.207), η Σάµος (1.053). Ακολουθούν Κυκλάδες, Κεφαλληνία, Χανιά, Αργολίδα, 

Φωκίδα. Μία ενδιάµεση οµάδα αποτελούν 12 νοµοί µεταξύ των οποίων 

περιλαµβάνονται Λευκάδα, Ευρυτανία, Μαγνησία, Λέσβος, Χίος και Ηλεία. Σταθερά 

χαµηλές τιµές σε όλο το εξεταζόµενο διάστηµα και το 1991 παρουσιάζουν 26 νοµοί 

(218 ως 17 διανυκτερεύσεις ανά 100 κατοίκους) µεταξύ των οποίων βρίσκονται 

Αττική, Θεσσαλονίκη, Πιερία, Μεσσηνία. 

Ο αριθµός των ξενοδοχειακών κλινών (ξενοδοχεία, διαµερίσµατα, ξενώνες, 

οικοτροφεία, δεν περιλαµβάνονται τα ενοικιαζόµενα δωµάτια), τα οποία λειτουργούν 

κατ’έτος είναι ενδεικτικός της δυναµικότητας της τουριστικής προσφοράς κάθε 

νοµού για το αντίστοιχο έτος. Οι εξελίξεις µετά το 1970 φέρνουν στην πρώτη θέση το 

1991 τα ∆ωδεκάνησα (76.829 ξενοδοχειακές κλίνες). Η Αττική (71.412) βρίσκεται 

στη δεύτερη θέση και ακολουθούν Ηράκλειο (39.229), Κέρκυρα (30.817), Μαγνησία 

(13.277), Λασήθι, Χαλκιδική, Ρέθυµνο, Εύβοια, Χανιά, Αργολίδα. 
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Παρακολουθώντας τις τάσεις µεταβολής παρατηρούµε ορισµένες εξαιρετικές 

περιπτώσεις δυναµικών αυξήσεων, όπως το Ρέθυµνο (40 φορές αύξηση των κλινών) 

και το Ηράκλειο (δωδεκάµισι φορές αύξηση). Τουριστικοί νοµοί όπως τα 

∆ωδεκάνησα δεν φτάνουν αυτούς τους ρυθµούς αύξησης, διότι διαθέτοντας ήδη από 

το 1971 σηµαντικές υποδοµές δεν ξεκινούν από χαµηλά µεγέθη. Εντούτοις 

∆ωδεκάνησα και Κέρκυρα τετραπλασιάζουν τον εξοπλισµό τους. Με σηµαντικές 

αυξήσεις εµφανίζονται επίσης οι νοµοί Ζακύνθου, Χανίων (δωδεκαπλασιασµός) και 

οι νοµοί Λευκάδας και Σάµου (δεκαπλασιασµός). Επόµενη κατηγορία µε 

χαµηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης τουριστικών κλινών είναι οι νοµοί Πιερίας, 

Χαλκιδικής, Λασηθίου, Κεφαλληνίας (εξαπλασιασµός κλινών). Ακολουθούν οι νοµοί 

Κέρκυρας, Μαγνησίας, Κυκλάδων, ∆ωδεκανήσου, Χίου (τετραπλασιασµός). 

Τριπλάσιες κλίνες εµφανίζουν οι νοµοί Ευρυτανίας, Πρεβέζης, Μεσσηνίας, Καβάλας, 

Λέσβου, διπλάσιες οι νοµοί Έβρου, Αργολίδος, Λακωνίας, Ροδόπης, Θεσπρωτίας. 

Μικρές αυξήσεις παρουσιάζουν Φωκίδα, Εύβοια, Αττική, Καστοριά, Ξάνθη. 

Ορισµένοι νοµοί όπως Θεσσαλονίκη και Καρδίτσα εµφανίζουν ελαφρά µείωση στις 

τουριστικές κλίνες. Νοµοί όπως Αρκαδίας, Κορινθίας, Λαρίσης, Τρικάλων, Σερρών 

εµφανίζουν αυξήσεις ελάχιστες ή στασιµότητα κλινών. 

Εξετάζοντας τον αριθµό των ξενοδοχειακών κλινών, που λειτούργησαν ανά 100 

κατοίκους για κάθε νοµό προκύπτει ένα µέτρο σύγκρισης για τη δυναµικότητα της 

δευτερογενούς τουριστικής προσφοράς των περιοχών της χώρας. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό ξενοδοχειακών κλινών στους 100 κατοίκους παρουσιάζουν τα ∆ωδεκάνησα 

(47), τα οποία διατηρούνται στην πρώτη σειρά των αυξήσεων. Ακολουθούν 5 νοµοί 

Λασήθι, Ρέθυµνο, Κέρκυρα, Κυκλάδες, Ζάκυνθος που παρουσιάζονται µε 25 περίπου 

ξενοδοχειακές κλίνες ανά κάτοικο. Από 10 έως 20 ξενοδοχειακές κλίνες στους 100 

κατοίκους διαθέτουν 8 νοµοί της χώρας, µεταξύ των οποίων Χαλκιδική, Ηράκλειο, 

Κεφαλληνία, Κυκλάδες, Αργολίδα. Στην επόµενη κατηγορία (5 - 9 κλίνες ανά 100 

κατοίκους) βρίσκονται 11 νοµοί της χώρας µεταξύ των οποίων Εύβοια, Φωκίδα, 

Χανιά, Καβάλα, Λέσβος, Μαγνησία, Κατερίνη. Στην τελευταία κατηγορία (από 0-4 

τουριστικές κλίνες ανά 100 κατοίκους) βρίσκονται οι υπόλοιποι 26 νοµοί της χώρας 

µεταξύ των οποίων, Θεσσαλονίκη, Αττική, Λακωνία, Μεσσηνία, Αχαΐα, Ηλεία, 

Αρκαδία, όλοι οι νοµοί ∆υτικής Ελλάδας και Μακεδονίας. 

Το µέγεθος και η σύνθεση κατά τους µεγάλους τοµείς της παραγωγής 

(πρωτογενής, δευτερογενής, τριτογενής) της απασχόλησης είναι ενδεικτικοί της 
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ευρωστίας, αλλά και της κοινωνικής διαστρωµάτωσης των περιοχών της χώρας. 

Μεγάλες συγκεντρώσεις ενεργού πληθυσµού παρουσιάζονται στις κατ’εξοχήν 

αστικές περιοχές, πέραν της Αττικής και Θεσσαλονίκης, όπως είναι Αχαΐα, Λάρισα, 

Μαγνησία, Καβάλα, Ιωάννινα, Ηράκλειο, ∆ωδεκάνησα, Χανιά, Κέρκυρα, Βοιωτία, 

Φθιώτιδα, Εύβοια. 

Στις περιοχές αυτές παρατηρείται το 1991 µία γενική τάση ανόδου της 

απασχόλησης στον τριτογενή τοµέα, σε πολλές περιπτώσεις εις βάρος του 

δευτερογενή. Το φαινόµενο παρατηρείται στις αστικές περιοχές, που παρουσιάζουν 

έναν δυναµικό δευτερογενή τοµέα κατά τις προηγούµενες δεκαετίες, όπως στις 

περιπτώσεις Μαγνησίας, Καβάλας, Ξάνθης, Κορινθίας, Ευβοίας, Βοιωτίας, Βέροιας, 

Νάουσας. Το φαινόµενο παρατηρείται εντονότερο στις περιοχές, οι οποίες 

εµφανίζουν περισσότερο ή λιγότερο δυναµικές τάσεις ανάπτυξης τουριστικής 

δραστηριότητας όπως Ηράκλειο, Χανιά, Μαγνησία, Εύβοια, Καβάλα αλλά και σε 

περιοχές οι οποίες χαρακτηρίζονταν προηγούµενα από ισχυρό αναλογικά πρωτογενή 

τοµέα όπως Ρέθυµνο, Λασήθι, Κυκλάδες, Φωκίδα, Λέσβος, Χίος. Όσον αφορά 

ειδικότερα στην τουριστική απασχόληση υπενθυµίζεται ότι πρόκειται για µία 

κατηγορία που δύσκολα προσεγγίζεται µε ποσοτική και ποιοτική ακρίβεια, λόγω της 

φύσης, καθαυτό, της τουριστικής δραστηριότητας (Ζαχαράτος 1988, Tsartas 1998, 

Βαρβαρέσος 2000). Η τουριστική δραστηριότητα είναι σύνθετη, ποικίλη και 

ετερογενής, ιδιαίτερα όσον αφορά στους τοµείς των υπηρεσιών. 

Ακόµη και αν µετρηθούν οι απασχολούµενοι στους τοµείς της φιλοξενίας και 

εστίασης, όπως επιχειρείται εδώ, παραµένουν τοµείς όπου αυτή είναι δυσδιάκριτη και 

δύσκολο να διαχωριστεί από το σύνολο των απασχολουµένων όπως στις µεταφορές, 

στο πιστωτικό σύστηµα, στην διοίκηση, στο γεωργικό και κτηνοτροφικό τοµέα, στον 

κατασκευαστικό τοµέα, στις βιοµηχανίες επίπλων και συναφών εξοπλισµών κ.α Σε 

πολλές περιπτώσεις η τουριστική απασχόληση είναι άτυπη, όπως κατ’εξοχήν 

συµβαίνει στην περίπτωση της παραξενοδοχίας και όπου φαίνεται ότι αφορά κατά 

µεγάλο ποσοστό στην εργασία γυναικών και νέων. Συνεπώς τα επίσηµα στατιστικά 

δεδοµένα περισσότερο υποδεικνύουν τις γενικές τάσεις παρά είναι ακριβώς 

αντιπροσωπευτικά. 

Σύµφωνα µε την Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ για το 1997 σε 

επίπεδο περιφερειών της χώρας, η απασχόληση στα ξενοδοχεία και εστιατόρια 

περιλαµβάνει 229.886 εργαζόµενους, που αντιπροσωπεύουν το 6% περίπου του 

ενεργού πληθυσµού της χώρας για την ίδια χρονιά (3.854.055). Αντίστοιχα σύµφωνα 
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µε την απογραφή της ΕΣΥΕ (1991) τις µεγαλύτερες συγκεντρώσεις στον τοµέα 

ξενοδοχεία-εστιατόρια παρουσιάζουν µετά την Αττική και Θεσσαλονίκη, τα 

∆ωδεκάνησα (11.657), το Ηράκλειο (7.702), η Κέρκυρα (6.547). Μικρότερες αλλά 

υπολογίσιµες συγκεντρώσεις τουριστικής απασχόλησης παρουσιάζουν κατόπιν Αχαΐα 

(3.334), Λασήθι (3.176), Χανιά (2.633), Εύβοια (2.578), Μαγνησία (2.547), 

Κυκλάδες (2.388), Χαλκιδική, Καβάλα, Αργολίδα, Φθιώτιδα, Λέσβος, Σάµος. 

∆ιερευνώντας την αναλογία των εργαζοµένων στον τουριστικό τοµέα προς το 

σύνολο του ενεργού πληθυσµού για το 1991 διαπιστώνεται ότι την πρώτη θέση 

καταλαµβάνουν τα ∆ωδεκάνησα (19,08%), η Κέρκυρα (15,78%), το Λασήθι (10,8%) 

και το Ρέθυµνο (10,58%). Με υψηλά ποσοστά (7,5-5,2%) ακολουθούν επίσης 

Ηράκλειο, Σάµος, Κυκλάδες, Χαλκιδική, Κεφαλληνία, Ζάκυνθος, Χανιά, Αργολίδα. 

Αναζητώντας τις διαχρονικές µεταβολές εξετάζεται η µέση ετήσια απασχόληση 

στον τουριστικό τοµέα (1969, 1978, 1988) σύµφωνα µε επεξεργασίες του ΚΕΠΕ στη 

βάση των απογραφών εµπορικών και βιοµηχανικών καταστηµάτων, οι οποίες 

πραγµατοποιούνταν ως το 1988. 

Οι υψηλότερες τιµές της µέσης ετήσιας απασχόλησης στον τουρισµό (1969, 

1978, 1988) εµφανίζονται στο νοµό Αττικής. Παράλληλα όµως παρατηρείται µία 

διαρκής µείωση ως προς το ποσοστό του νοµού στην κατανοµή της τουριστικής 

απασχόλησης στη χώρα από 44% το 1969 στο 26% το 1988. Το γεγονός υποδηλώνει 

την τουριστική ύφεση αν όχι κρίση στην Αττική, ενώ παρατηρείται άνοδος της 

τουριστικής απασχόλησης σε άλλους τουριστικούς προορισµούς της χώρας. 

Αντίστοιχη συµπεριφορά παρουσιάζει η Θεσσαλονίκη. Επόµενη κατηγορία, όπου 

παρουσιάζεται µεγάλη συγκέντρωση τουριστικής απασχόλησης, που χαρακτηρίζεται 

από δυναµική άνοδο µεταξύ 1969 και 1988 αποτελούν ∆ωδεκάνησα, Ηράκλειο και 

Κέρκυρα. Η επόµενη κατηγορία εµφανίζει διαρκή αύξηση των απασχολήσεων στον 

τουρισµό, αλλά από µικρότερες απόλυτες τιµές, (Αχαΐα, Κορινθία, Αργολίδα, Εύβοια, 

Μαγνησία και οι υπόλοιποι νοµοί της Κρήτης). Στασιµότητα εµφανίζουν οι νοµοί 

Ιωαννίνων, Ηλείας, Μεσσηνίας, Λακωνίας. Τέλος, 23 νοµοί Β.Ελλάδος-Μακεδονίας-

Θράκης-Κεντρικής Ελλάδος και στην Πελοπόννησο η Αρκαδία εµφανίζουν τις πιο 

χαµηλές τιµές τουριστικής απασχόλησης. 

Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν για το 1991 (σε σταθερές τιµές 1970) και η 

σύνθεσή του είναι ενδεικτικό της οικονοµικής φυσιογνωµίας των νοµών και του 

βαθµού ανάπτυξής τους. Οι µεγάλες αστικές περιοχές προηγούνται µε επικεφαλής 
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την Αθήνα και ακολουθούν Θεσσαλονίκη, Ηράκλειο, Εύβοια, Λάρισα, Κοζάνη, 

Βοιωτία. Μία επόµενη κατηγορία αποτελούν Αχαΐα, Μαγνησία, Τρίκαλα, 

∆ωδεκάνησα, Φθιώτιδα, Καβάλα, Ηµαθία, Αιτωλοακαρνανία, Φλώρινα, Κορινθία. Σε 

µία µεσαία κατηγορία συναντώνται ορισµένοι νοµοί µε σηµαντική τουριστική 

δραστηριότητα όπως Μεσσηνία, Κέρκυρα, Κυκλάδες, Χανιά. Μια ενδιαφέρουσα 

παρατήρηση είναι ότι στους κατ’εξοχήν τουριστικούς νοµούς (∆ωδεκάνησα, 

Κέρκυρα, Ηράκλειο, Ρέθυµνο) το προϊόν από τον τριτογενή τοµέα αντιπροσωπεύει το 

60-70% του ΑΕΠ, αναλογία από τις υψηλότερες της χώρας. 

Οι ιδιωτικές επενδύσεις στον τουριστικό τοµέα αφορούν συνήθως στα 

ξενοδοχειακά καταλύµατα, το πλέον χαρακτηριστικό τµήµα δηλαδή της τουριστικής 

προσφοράς µιας περιοχής, το οποίο απαιτεί µάλιστα υψηλό επενδυτικό κόστος. 

Προσεγγίζοντας λοιπόν τις ιδιωτικές τουριστικές επενδύσεις διατυπώνονται 

ορισµένες ερµηνείες και εκτιµήσεις για τις µελλοντικές τάσεις βελτίωσης και 

αύξησης της τουριστικής προσφοράς των νοµών της χώρας. 

Τα στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν, προέρχονται από τους πίνακες ιδιωτικών 

επενδύσεων του τµήµατος Στατιστικών Στοιχείων του ΥΠΕΘΟ. Περιλαµβάνουν όσες 

επενδύσεις εγκρίθηκαν και όσες ολοκληρώθηκαν ως τις αρχές του 1998 και 

καταχωρήθηκαν (του Νόµου 1262 ως το Νοέµβριο του 1998 και του Νόµου 1892/90 

όσες εγκρίθηκαν ως το Σεπτέµβρη του 1998). Οι πληροφορίες περιλαµβάνουν τον 

κλάδο της επιχείρησης, το ύψος της επένδυσης και τη σύνθεσή της ως προς την 

επιχορήγηση, νέες θέσεις εργασίας, αριθµό κλινών και άλλα χρηµατοδοτικά και 

φορολογικά δεδοµένα. 

Μία βασική διάκριση στη βάση της οποίας γίνεται η παρουσίαση που 

ακολουθεί για τα αποτελέσµατα του 1892/90 είναι µεταξύ εγκριθεισών και 

ολοκληρωµένων επενδύσεων. Εγκριθείσες είναι όσες επενδύσεις έχουν εγκριθεί από 

το ΥΠΕΘΟ ανεξάρτητα από το στάδιο υλοποίησής τους. Ολοκληρωµένες είναι όσες 

έχουν αποπερατωθεί και έλαβαν τις αναγκαίες χρηµατοδοτήσεις για την υλοποίησή 

τους. 

Ο Ν.1262/82 παρέµεινε σε ισχύ µέχρι το 1990. Αξιολογείται ως ένας από τους 

σηµαντικότερους αναπτυξιακούς νόµους όσον αφορά στον αριθµό των επιχειρήσεων 

που χρηµατοδοτήθηκαν, στο ύψος των επενδύσεων και των δηµοσίων δαπανών, που 

διατέθηκαν για τη χρηµατοδότηση των κινήτρων (Ηλιοπούλου 1997). Με το 

Ν.1262/82 εγκρίθηκαν και ολοκληρώθηκαν 18.292 επενδύσεις συνολικού ύψους 
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1205 δις. σε τρέχουσες τιµές, από αυτές αντίστοιχα στον τουρισµό 2.306 (13%) 

επενδύσεις ύψους 273,18 δις.(22,6%). 

Οι ολοκληρωθείσες τουριστικές επενδύσεις υπερβαίνουν το 50% του συνόλου 

των επενδύσεων στους νοµούς ∆ωδεκανήσου, Χαλκιδικής, Κυκλάδων, Σάµου, 

Ζακύνθου, Κεφαλληνίας, Λευκάδος. Οι τουριστικές επενδύσεις ισοδυναµούν µε το 

µισό περίπου του συνόλου στους νοµούς Κερκύρας και Ρεθύµνου, µε το ένα τρίτο 

του συνόλου στη Μαγνησία, Χανιά, Ηράκλειο και Φωκίδα. Στους υπόλοιπους νοµούς 

η συµµετοχή των τουριστικών επενδύσεων είναι πολύ µικρή ως µηδενική. 

Από την άποψη της κατανοµής του ύψους των ολοκληρωθεισών επενδύσεων 

την πρώτη θέση στη χώρα καταλαµβάνουν τα ∆ωδεκάνησα απορροφώντας το 

28,15% των ολοκληρωµένων επενδύσεων. Ακολουθούν Χαλκιδική (8,86%), 

Ηράκλειο (6,71), Ρέθυµνο (5,53), Χανιά (5,43), Κυκλάδες (4,65), Σάµος (4,20). 

Αντίστοιχα οι µέγιστες τιµές της µέσης επένδυσης στον τουρισµό εµφανίζονται στα 

∆ωδεκάνησα, Κρήτη, Ζάκυνθο, Κεφαλληνία, Λευκάδα, Κέρκυρα, Λέσβο, Χίο, Σάµο, 

Χαλκιδική και πολύ υψηλή αναλογικά τιµή στην Ευρυτανία, η οποία αποτελεί ειδική 

περίπτωση. 

Όσον αφορά στο ποσοστό των ολοκληρωθεισών προς τις εγκριθείσες 

τουριστικές επενδύσεις περιλαµβάνονται 20 νοµοί µε ποσοστό 90-100% µεταξύ των 

οποίων ορισµένοι σηµαντικής τουριστικής δραστηριότητας όπως Κεφαλληνία, 

Ευρυτανία, Ζάκυνθος, Σάµος, Πιερία, Χαλκιδική, Λασήθι, Λέσβος, Φωκίδα, 

Μαγνησία, Ρέθυµνο, ∆ωδεκάνησα, Κέρκυρα. Ακολουθούν µε λίγο χαµηλότερα 

ποσοστά Κυκλάδες, Ηράκλειο και Χανιά. Από την άποψη της κατασκευής νέων 

κλινών προηγούνται τα ∆ωδεκάνησα (32.514) και ακολουθούν Χαλκιδική (12.706), 

Ρέθυµνο (8.862), Κυκλάδες (6.940), Σάµος, Λασήθι, Κέρκυρα, Λέσβος, Μαγνησία, 

Καβάλα. 

Η εφαρµογή του αναπτυξιακού νόµου 1892/90 είναι ενδεικτική των 

διαµορφωνόµενων τάσεων για τη δεκαετία του 90, παρά τον ακόµη µικρό βαθµό 

ολοκλήρωσης των εγκριθεισών επενδύσεων. Ο Ν.1892/90 διατήρησε τα βασικά 

χαρακτηριστικά του 1262/82. Η έννοια της παραγωγικής επένδυσης διατηρήθηκε και 

διευρύνθηκε (Ηλιοπούλου 1997) περιλαµβάνοντας ποικιλία δραστηριοτήτων και 

νέων δυνατοτήτων. Παράλληλα τα κίνητρα για τον τουρισµό εξειδικεύτηκαν σε πέντε 

περιοχές. 

Η παρουσίαση που ακολουθεί αναφέρεται κυρίως στις εγκριθείσες επενδύσεις 

σε τρέχουσες τιµές. Από την έναρξη ισχύος του Ν.1892/90 και σύµφωνα µε τα 
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διαθέσιµα στοιχεία που καταγράφηκαν µέχρι το Σεπτέµβρη του 1998 εγκρίθηκαν 

6.955 επενδύσεις συνολικού ύψους 1.837 δις σε τρέχουσες τιµές, οι οποίες 

προέβλεπαν 60.203 νέες θέσεις εργασίας. Από τις επενδύσεις αυτές εγκρίθηκαν 907 

επενδύσεις στον τουρισµό ύψους 248 περίπου δις, που προέβλεπαν 8.074 νέες θέσεις 

εργασίας και 106.576 κλίνες σε ξενοδοχειακά καταλύµατα. Από τις εγκριθείσες 

επενδύσεις του τουρισµού ολοκληρώθηκε το 36% περίπου και απορροφήθηκε το 

32% περίπου, δηµιουργήθηκε το 46% περίπου των νέων θέσεων εργασίας και το 33% 

των προβλεπόµενων κλινών. 

Από την άποψη της γεωγραφικής κατανοµής του αριθµού και του ύψους των 

επενδύσεων, την πρώτη θέση κατέχει ο νοµός ∆ωδεκανήσου, ενώ ακολουθούν 

Ηράκλειο, Αττική, Κέρκυρα, Λέσβος, Εύβοια, Ρέθυµνο, Κυκλάδες, Λασήθι. Όσον 

αφορά στον αριθµό των εγκριθεισών κλινών προηγούνται τα ∆ωδεκάνησα (34.794) 

και ακολουθούν Αθήνα (νοµός), Κέρκυρα, Χαλκιδική, Θεσσαλονίκη, Αν.Αττική, 

Λέσβος. 

Την υψηλότερη µέχρι το 1998 απορροφητικότητα επενδύσεων (άνω του 90%) 

παρουσιάζουν οι νοµοί Ζακύνθου, Κυκλάδων, Φωκίδος, Κερκύρας, Λασηθίου, 

Χανίων, ∆ωδεκανήσου, Ηρακλείου, Χαλκιδικής, Λέσβου. Αυτή η κατηγορία 

δηµιουργεί αντίστοιχα περισσότερες από τις µισές εγκριθείσες θέσεις εργασίας. 

Μια διαπίστωση λοιπόν είναι ότι η πολιτική κινήτρων που εισήγαγε ο 1892/90 

εξακολουθεί να ενισχύει τις υφιστάµενες τάσεις τουριστικής ανάπτυξης (ηλιοτροπικό 

πρότυπο) ενισχύοντας παράλληλα την τουριστική διασπορά στη χώρα. 

4.3 Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ: ΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ 

ΜΕΓΕΘΗ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ 

Η ανάλυση παραγόντων εφαρµόστηκε στα πλαίσια της εργασίας αυτής µε 

σκοπό να προσδιοριστούν οµάδες αλληλοσυσχετιζόµενων µεταβλητών ώστε να 

διευκολυνθεί η ερµηνεία των δυναµικών του ελληνικού τουρισµού, δεδοµένου ότι 

χρησιµοποιείται ένας ήδη µεγάλος αριθµός µεταβλητών (25) για την προσέγγισή 

τους. Οι παράγοντες προκύπτουν διαδοχικά κατά σειράν σηµασίας και 

αντιπροσωπεύονται ο καθένας από µία ιδιοτιµή ανάλογη της ερµηνευτικής του 

ικανότητας. Κριτήριο επιλογής τους είναι να είναι αυτή η ιδιοτιµή µεγαλύτερη της 

µονάδας. Κάθε παράγοντας θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει τις µεταβλητές, οι οποίες 

παρουσιάζουν µεγάλη συσχέτιση µ’αυτόν. Εφαρµόζοντας τη µέθοδο περιστροφής 
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varimax στη µήτρα των δεδοµένων που περιγράφηκε παραπάνω και που θεωρείται 

ότι περιγράφει τις δυναµικές του τουρισµού στους νοµούς της χώρας, προέκυψε 

ικανοποιητικός διαχωρισµός των µεταβλητών µε απλή δοµή, που επιτρέπει σαφή  

αντιστοιχία µεταβλητών µε τους δύο παράγοντες, οι οποίοι προέκυψαν τελικά. 

Ο πρώτος παράγοντας αποτελείται από µεταβλητές που αφορούν στην 

αστικότητα, στα µεγέθη αφίξεων και διανυκτερεύσεων ηµεδαπών-αλλοδαπών, στον 

αριθµό των κλινών, στην τουριστική απασχόληση, στο µέγεθος του ενεργού 

πληθυσµού και στο εισόδηµα. Οι µεταβλητές αυτές θεωρείται ότι εκφράζουν θετικά 

διάφορες χαρακτηριστικές πλευρές της τουριστικής ζήτησης, του τουριστικού 

προϊόντος, του αστικού χαρακτήρα των νοµών, της απασχόλησης και του 

εισοδήµατος από τους αστικούς τοµείς της οικονοµίας και τον τουρισµό. Εποµένως 

µπορεί να θεωρηθεί ότι ο παράγοντας είναι ενδεικτικός των µεγεθών τουριστικής 

δραστηριότητας στις αστικές περιοχές της χώρας.  

Οι µεγαλύτερες τιµές του παράγοντα αυτού παρουσιάζονται στην Αττική και 

Θεσσαλονίκη. Ακολουθούν 9 νοµοί µε µεγάλα αστικά κέντρα µεταξύ των οποίων 

Αχαΐα, Εύβοια, Φθιώτιδα, Ηράκλειο, Αργολίδα. Αρνητικές τιµές παρουσιάζουν 40 

νοµοί µεταξύ των οποίων κατά φθίνουσα σειρά: Μαγνησία, Κέρκυρα, Πιερία, 

Κυκλάδες, Χανιά, Λασήθι, Χαλκιδική, Λευκάδα, Κεφαλληνία, Σάµος, Ρέθυµνο, 

Ζάκυνθος και στην τελευταία θέση βρίσκονται τα ∆ωδεκάνησα. 

Ο δεύτερος παράγοντας αποτελείται από µεταβλητές που αφορούν στις 

διανυκτερεύσεις ηµεδαπών και αλλοδαπών τουριστών 1991, στην τουριστική 

συχνότητα 1991, στον αριθµό κλινών 1991 και στον αριθµό των εγκριθεισών 

επενδύσεων στον τουρισµό του νόµου 1990. Θεωρείται ότι οι µεταβλητές αυτές 

εκφράζουν θετικά τις πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον, τα µεγέθη και τις δυναµικές της 

ζήτησης, το προσφερόµενο τουριστικό προϊόν από τους νοµούς της χώρας και πιο 

συγκεκριµένα τη δευτερογενή προσφορά σε τουριστική ανωδοµή καθώς και τις 

προγραµµατικές προθέσεις για την ενίσχυση της ιδιωτικής επενδυτικής 

δραστηριότητας στον τουρισµό. Οι µεγαλύτερες τιµές του παράγοντα αυτού 

παρουσιάζονται στα ∆ωδεκάνησα και κατόπιν σε Ηράκλειο και Κέρκυρα. 

Ακολουθούν κατά σειράν Λασήθι, Αττική, Ρέθυµνο, Χαλκιδική, Κυκλάδες, Χανιά, 

Ζάκυνθος, Σάµος, Μαγνησία, Αργολίδα, Λέσβος, Φωκίδα, Κεφαλληνία. Οι υπόλοιποι 

νοµοί της χώρας παρουσιάζουν αρνητικές. 
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4.4 ΟΜΑ∆ΕΣ ΚΑΙ ΤΥΠΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ. 

Η στατιστική επεξεργασία των µεµονωµένων δεικτών έδειξε ότι ακολουθούσαν 

ποικίλους και διαφορετικούς τύπους χωρικής συµπεριφοράς µε αποτέλεσµα η 

συγκριτική ανάλυση των τιµών να µην οδηγεί σε µία σαφή τυπολογία περιοχών, 

ερµηνευτική των χωρικών δυναµικών του τουριστικού φαινοµένου και των σχέσεων 

του µε την σχετική επενδυτική πολιτική που εφαρµόστηκε µεταξύ 1961 και 1991. Η 

επιλογή του αριθµού των οµάδων έγινε µε εµπειρικό τρόπο. Κατέληξε σε 11 οµάδες 

επειδή οι λύσεις µε µικρότερο αριθµό δεν φαινόταν να ανταποκρίνονται 

ικανοποιητικά στις υποθέσεις εργασίας που τέθηκαν αρχικά.   

ΟΜΑ∆Α 11: Νοµός Ρεθύµνου 

Περιοχή αγροτική, που µετά το 1981 υπόκειται σε αλµατώδη αύξηση της τουριστικής 

ζήτησης και µετασχηµατίζεται σε τουριστική. Αλµατώδης είναι επίσης ο ρυθµός 

κατασκευής του ξενοδοχειακού εξοπλισµού της που πραγµατοποιείται µε υψηλή 

απορροφητικότητα των ιδιωτικών επενδύσεων. Η περιοχή παρά τους υψηλούς 

ρυθµούς παρουσιάζει ακόµη µέτρια µεγέθη. 

ΟΜΑ∆Α 10: Νοµός ∆ωδεκανήσου 

Περιοχή που χαρακτηρίζεται από µεγάλη αστική συγκέντρωση αν και διατηρεί υψηλά 

ποσοστά αγροτικού πληθυσµού. Χαρακτηρίζεται από µεγάλα µεγέθη τουριστικής 

ζήτησης και προσφοράς τα οποία αυξάνουν µε δυναµικούς ρυθµούς ήδη από τη 

δεκαετία του 70. ∆ηµοφιλής προορισµός ηµεδαπού και αλλοδαπού τουρισµού κατέχει 

την πρώτη θέση στην παραµονή ηµεδαπών και αλλοδαπών. Συγκεντρώνει το 

µεγαλύτερο ποσοστό ιδιωτικών επενδύσεων στον τουριστικό τοµέα και είναι πρώτη 

στην απορροφητικότητά τους. 

ΟΜΑ∆Α 9: Νοµός Θεσσαλονίκης 

Η δεύτερη αστική περιοχή της χώρας µε µεγάλη συγκέντρωση τουριστικού 

εξοπλισµού χωρίς σηµαντικές νέες επενδύσεις, αλλά και συνεχή κάµψη στη ζήτηση. 

ΟΜΑ∆Α 8: Νοµοί Ηρακλείου και Κερκύρας 
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Περιοχές µε µεγάλες αστικές συγκεντρώσεις, αλλά και πολύ σηµαντικό ποσοστό 

αγροτικού πληθυσµού. Η µεγάλη ώθηση δίνεται τη δεκαετία του 70 για το Ηράκλειο 

ενώ νωρίτερα άρχισε για την Κέρκυρα. Σήµερα παρουσιάζουν υπολογίσιµα µεγέθη 

τουριστικής ζήτησης και εξοπλισµού, υψηλή απορρόφηση των ιδιωτικών 

επενδύσεων. Χαρακτηρίζονται από µεγάλη τουριστική συχνότητα (ίσως τη 

µεγαλύτερη), που προκαλεί ισχυρές πιέσεις (τις µεγαλύτερες στη χώρα) στο φυσικό 

περιβάλλον και απαιτεί µεγάλη προσφορά υπηρεσιών. 

ΟΜΑ∆Α 7: Ζάκυνθος, Κεφαλλονιά, Λευκάδα, Σάµος 

Ολιγάνθρωποι αγροτικοί νόµοι που χαρακτηρίζονται από συγκριτικά µεγάλες 

αυξήσεις της ζήτησης του αλλοδαπού τουρισµού. Ο εξοπλισµός τους βρίσκεται σε 

συγκριτικά χαµηλές θέσεις µε αποτέλεσµα η µέση διάρκεια παραµονής να 

διατηρείται σε µέτρια επίπεδα. Στις περιοχές αυτές κατευθύνεται σηµαντικός αριθµός 

επενδύσεων, οι οποίες απορροφώνται µε ικανοποιητικούς ρυθµούς. Η τουριστική 

ζήτηση αναπτύσσεται µετά το 1981 και οι πιέσεις από την τουριστική συχνότητα στο 

φυσικό περιβάλλον είναι συγκριτικά µέτριες. 

ΟΜΑ∆Α 6: Αργολίδα, Χαλκιδική, Κυκλάδες, Λασήθι, Χανιά 

Τουριστικοί αγροτικοί νοµοί µε µέτριες αυξήσεις της ζήτησης, η οποία άρχισε να 

αναπτύσσεται από τις δεκαετίες 60 και 70. ∆ηµοφιλείς προορισµοί για τους ξένους 

παρουσιάζουν µέση διάρκεια παραµονής περί τη µιά εβδοµάδα. ∆έχονται σηµαντικό 

αριθµό ιδιωτικών επενδύσεων και παρουσιάζουν υψηλή απορροφητικότητα. 

ΟΜΑ∆Α 5: Φωκίδα, Λέσβος, Χίος 

Αγροτικοί ολιγάνθρωποι νοµοί, προσφιλείς προορισµοί κυρίως ηµεδαπού τουρισµού. 

∆έχονται µεγάλο αριθµό ιδιωτικών επενδύσεων στον τουρισµό και παρουσιάζουν 

ικανοποιητικούς ρυθµούς απορρόφησής τους. 

ΟΜΑ∆Α 4: Εύβοια, Φθιώτιδα, Αχαϊα, Κορινθία, Ιωάννινα, Καβάλα, Μαγνησία 

Περιοχές που περιλαµβάνουν µεσαίες ως µεγάλες ελληνικές πόλεις αν και 

παρουσιάζουν υπολογίσιµα ποσοστά αγροτικού πληθυσµού. Εδώ η τουριστική 

ζήτηση βρίσκεται σε υποχώρηση.  
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ΟΜΑ∆Α 3: Βοιωτία, Ευρυτανία, Άρτα, Θεσπρωτία, Πρέβεζα, Γρεβενά, ∆ράµα, 

Ηµαθία, Καστοριά, Κιλκίς, Κοζάνη, Πιερία, Φλώρινα, Ξάνθη, Ροδόπη 

Περιοχές µικρών πόλεων-κέντρα υπηρεσιών όπου παρουσιάζεται τάση σχετικής 

αύξησης της τουριστικής ζήτησης αλλά η µέση διάρκεια παραµονής δύσκολα 

υπερβαίνει τις 2 ηµέρες µε µόνη εξαίρεση την Ευρυτανία. Καθυστέρηση 

παρατηρείται στις επενδύσεις. 

ΟΜΑ∆Α 2: η Αττική  

Η µεγαλύτερη αστική περιοχή της χώρας µε τα µεγαλύτερα µεγέθη τουριστικής 

ζήτησης και καταλυµάτων. Χαρακτηρίζεται όµως από κάµψη των µεγεθών. Η µέση 

διάρκεια παραµονής δεν φθάνει τις 3 ηµέρες για τους αλλοδαπούς, ενώ δεν 

υπερβαίνει τις 4 για τους ηµεδαπούς. 

ΟΜΑ∆Α 1: Αιτωλοακαρνανία, Αρκαδία, Ηλεία, Λακωνία, Μεσσηνία, Καρδίτσα, 

Τρίκαλα, Πέλλα, Σέρρες, Έβρος 

Αγροτικοί νοµοί µε µικροµεσαία αστικά κέντρα που χαρακτηρίζονται από 

στασιµότητα ή µείωση της τουριστικής ζήτησης σε σηµείο ώστε η παραµονή να µην 

υπερβαίνει συνολικά τις 2 ηµέρες, ενώ οι επενδύσεις είναι λίγες και χαµηλού 

µεγέθους. 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η τουριστική δραστηριότητα στον ελληνικό χώρο είχε αφετηρία την Αθήνα, 

όπου χάρη στους πολιτιστικούς πόρους διεθνούς σηµασίας διαµορφώνονται από την 

αρχή µία τουριστική έλξη, συγκέντρωση ξενοδοχειακού εξοπλισµού και τουριστικών 

υπηρεσιών. Στα πλαίσια της διεθνούς συγκυρίας κατά την πρώτη µεταπολεµική 

περίοδο, οπότε ευνοήθηκαν οι µαζικές διαστάσεις του τουριστικού φαινοµένου, αλλά 

και της οικονοµικής πολιτικής των ελληνικών κυβερνήσεων, παρατηρήθηκε η πρώτη 

άνοδος των µεγεθών τουριστικής κίνησης στη χώρα. 

Από τις αρχές της δεκαετίας του εβδοµήντα, πέραν της Αττικής, σηµαντικές 

συγκεντρώσεις της τουριστικής δραστηριότητας διαµορφώνονται επίσης στην 

Κέρκυρα, στα ∆ωδεκάνησα (Ρόδος, Κως), στη Βόρεια Κρήτη (Ηράκλειο, 

Αγ.Νικόλαος) και στη Χαλκιδική. Η ζήτηση προσανατολίστηκε από την αρχή προς 
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τις παραθαλάσσιες περιοχές και ο ελληνικός τουρισµός διαµορφώνεται ως τουρισµός 

διακοπών µαζικού χαρακτήρα. Η κατ’αρχήν επιλεκτική συγκέντρωσή του σε 

ορισµένες περιοχές δηµιουργεί υπολογίσιµες πιέσεις στο φυσικό περιβάλλον, στη 

δόµηση και στις τοπικές κοινωνίες. Από την άποψη της πολιτικής ορισµένες από τις 

περιοχές αυτές χαρακτηρίζονται ως τουριστικά «κορεσµένες» από τον ΕΟΤ 

προκειµένου να επιβραδυνθεί αν όχι να σταµατήσει η παραπέρα τουριστική 

συγκέντρωση. Από την προσέγγιση όµως της εργασίας αυτής, διαπιστώνεται ότι 

µέχρι τη δεκαετία του ενενήντα η συγκέντρωση στις σηµαντικές τουριστικές περιοχές 

δεν έχει σταµατήσει. Η κάµψη που παρατηρείται σε ορισµένες ειδικές περιπτώσεις 

όπως αυτή της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και εν µέρει της Κέρκυρας έχει σύνθετο 

χαρακτήρα και δεν φαίνεται να απορρέει µόνο από την αναστολή των κινήτρων 

τουριστικής ανάπτυξης. Ποικίλοι λόγοι, όπως η άνοδος νέων προορισµών στην 

υπόλοιπη χώρα, που υποστηρίζονται από την κατασκευή µεγάλων ειδικών υποδοµών 

(λιµάνια, αεροδρόµια), αλλά και η συµπεριφορά της διεθνούς τουριστικής κίνησης 

ενδέχεται να συνέβαλαν προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Εν τω µεταξύ η ζήτηση σε συνδυασµό µε την εφαρµογή των κινήτρων 

τουριστικής ανάπτυξης ενίσχυσαν τη διασπορά της τουριστικής δραστηριότητας στο 

νησιωτικό χώρο, αρχικά στις Κυκλάδες και από τη δεκαετία του ογδόντα στην 

υπόλοιπη Κρήτη, στα Επτάνησα και στους νησιωτικούς νοµούς του Ανατολικού 

Αιγαίου. 

Η γενική και µακροσκοπική θεώρηση της εργασίας αυτής δεν επαρκεί ασφαλώς 

προκειµένου να αναδειχθούν ολοκληρωµένα οι δυναµικές και να διερευνηθούν όλες 

οι χωρικές πλευρές του ελληνικού τουρισµού. 

Σηµαντική διαπίστωση είναι ότι η ποικιλία των περιπτώσεων τουριστικών 

περιοχών είναι µεγάλη και χαρακτηρίζεται από πολλές ιδιοµορφίες. Είναι αναγκαίες 

λοιπόν οι συστηµατικές γεωγραφικές έρευνες των διαφορετικών τουριστικών 

περιοχών. Προς την κατεύθυνση αυτή κατατίθενται ορισµένα γενικά συµπεράσµατα, 

που εφόσον διερευνηθούν µελλοντικά θα µπορούσαν να τροφοδοτήσουν 

κατευθύνσεις εξειδικευµένης χωρικά τουριστικής πολιτικής. 

Η δυναµική εξέλιξη των τουριστικών µεγεθών δεν χαρακτηρίζει κατ’εξοχήν τις 

µεγάλες αστικές περιοχές της χώρας. Υποχώρηση των µεγεθών έχει επίσης 

παρατηρηθεί εκεί όπου παρουσιάζεται παράλληλη δραστηριότητα του δευτερογενή 

τοµέα (Χαλκιδική, Καβάλα, Μαγνησία, Φθιώτιδα, Κορινθία, Βοιωτία κ.α). 
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Από την άλλη πλευρά το ηλιοτροπικό πρότυπο σε συνδυασµό µε τα κίνητρα 

τουριστικής ανάπτυξης ενίσχυσε τη διάχυση του τουρισµού σε περιοχές που διέθεταν 

το συγκριτικό πλεονέκτηµα της παραθαλάσσιας θέσης, αλλά είχαν αγροτικό 

χαρακτήρα (Ρέθυµνο, Λέσβος, Χίος, Επτάνησα). Ο τουρισµός δεν απωθείται 

κατ’αρχήν από την αγροτική δραστηριότητα την οποία συχνά συµπληρώνει 

λειτουργικά και χρονικά. Οι περιοχές αυτές παρουσιάζουν βελτίωση όχι µόνον των 

οικονοµικών µεγεθών τους αλλά και των δηµογραφικών χαρακτηριστικών τους. 

Όσον αφορά τέλος στην πολιτική των κινήτρων τουριστικής ανάπτυξης και την 

κίνηση των ιδιωτικών επενδύσεων φαίνεται ότι σε αρκετές περιπτώσεις οι ιδιωτικές 

τουριστικές επενδύσεις αντιπροσωπεύουν ένα µεγάλο ποσοστό αν όχι το σύνολο για 

ορισµένες περιοχές. Στις δυναµικές τουριστικές περιοχές µάλιστα παρουσιάζουν 

ταχείς ρυθµούς απορρόφησης.  
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ΠΙΝ.1  ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΕΙΚΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 
   ΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

A. Αγροτικός Πληθυσµός 1991 (οικισµoί ως 10.000 κατοίκους) 

B. Αστικός Πληθυσµός 1991 (οικισµοί άνω των 10.000 κατοίκων) 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΖΗΤΗΣΗ-ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

C. Αφίξεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών 1975 

D. Αφίξεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών 1981 

E. Αφίξεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών 1991 

F. Αφίξεις αλλοδαπών τουριστών 1991 

G. ∆ιανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών 1975 

H. ∆ιανυκτερεύσεις αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών 1991 

I.    ∆ιανυκτερεύσεις αλλοδαπών τουριστών 1991 

J.    Λόγος του συνόλου των διανυκτερεύσεων προς τον πληθυσµό 1991 

K. Τουριστική συχνότητα (αριθµός αφίξεων αλλοδαπών και ηµεδαπών τουριστών 

ανά τ.χλµ.) 1991 

L. Κλίνες ξενοδοχειακών καταλυµάτων 1971 

M. Κλίνες ξενοδοχειακών καταλυµάτων 1981 

N. Κλίνες ξενοδοχειακών καταλυµάτων 1991 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

O. Οικονοµικά ενεργός πληθυσµός 1991 

P. Ποσοστό απασχολουµένων του τριτογενή τοµέα στον οικονοµικά ενεργό 

πληθυσµό 1991 

Q. Απασχόληση στον τουρισµό 1991 

R. Μέση ετήσια απασχόληση στον τουρισµό 1969 

S. Μέση ετήσια απασχόληση στον τουρισµό 1978 

T. Μέση ετήσια απασχόληση στον τουρισµό 1988 

U. Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 1991 (Εκατ.∆ρχ.σε Σταθ.Τιµές 1970) 

V. Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 1991 στον δευτερογενή τοµέα 

W. Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 1991 στον τριτογενή τοµέα Ολοκληρωθείσες 

επενδύσεις στον τουρισµό Αναπτυξιακού Νόµου 1982 

X. Ολοκληρωθείσες επενδύσεις στον τουρισµό Αναπτυξιακού Νόµου 1892 

Υ.  Εγκριθείσες επενδύσεις στον τουρισµό Αναπτυξιακού Νόµου 1990 
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